2015年上半年度工作总结及下半年工作打算
今年以来，江阴市行政服务中心不断深化推进《关于深化行政审批制度改革推进项目审批提速提质提效实施意见》等文件要求，咬定目标、强化责任、狠抓落实，全力推动全市行政审批服务提速提质提效。
一、推进行政审批制度改革工作

（一）推进企业注册登记“三证合一”。2014年12月3日，省工商局、省地税局、省质监局、省国税局、省政务服务管理办公室印发《江苏省“三证合一”登记管理实施办法（试行）》的通知。2015年4月15日，无锡市政府办公室印发《实行“三证合一”登记制度的实施意见》。2015年5月25日，省工商局、省地税局、省质监局、省国税局、省政务服务管理办公室印发《江苏省“三证合一”登记申请材料规范》的通知。中心为了贯彻落实上级文件精神，带领市监、国税、地税相关负责人赴江都、无锡等地考察学习，并起草了《江阴市“三证合一”登记管理实施办法（试行）》以及制定实施方案。下一步根据无锡的统一部署，召开部门协调推进会。计划按照上级文件要求，在7月份前完成。

（二）推进项目审批联合办理。在省政府办公厅下发《江苏省政府办公厅关于推进企业投资建设项目并联审批规范中介服务的意见》（苏政办发（2015）第15号文件）之后，中心立即进行了认真学习和研究，并组织相关部门专题研究，形成了推进并联审批实施意见征求意见稿，并同各相关部门一道，在积极制定推进并联审批的具体实施办法。
（三）推进“三集中三到位”工作。主要是做好项目应进必进工作，争取更多的项目进驻中心。一是做好项目进驻的对接工作。为了进一步方便企业群众办事，今年以来，商务局、安监局、建设局、人社局和天力燃气等部门（单位）将21个审批服务项目入驻中心。中心及时纳入行权网进行管理，及时对外公开项目的办事流程和相关要求，确保项目办理顺畅。二是拟定了下半年进驻的项目方案。中心在项目梳理的基础上，积极与部门沟通协调，形成了又一批项目进驻方案，并计划在下半年进驻到位。对于如体育局、教育局、宗教局等在中心暂未设窗口的部门，中心拟设立综合窗口予以集中受理相关部门的审批服务事项。
（四）推进项目审批提速增效。今年以来，中心进一步推进审批项目缩短审批时限、优化审批流程和减少审批材料的工作，不断推进项目审批提速、提质、提效。截至目前，该中心已有水利农机、商务、财政、房管、海关、港口、农林、人社、国土、国税、建设等10个窗口部门的28个审批服务项目提速增效。此次新增的项目中，建设窗口的建设工程监理合同备案比原来缩短3天，水利窗口的农业机械补证手续办理比原来缩短1天，设置发布户外广告的承诺时限由8个工作日缩短为7个工作日，临时占用城市道路的承诺时限由6个工作日缩短为5个工作日。

二、推进行政权力网上公开透明运行

6月2日，我们向各有关部门印发了《关于做好行政权力网上公开透明运行工作半年度检查准备的通知）》，就我市的行权工作情况开展了自查。一是检查行政权力静态信息的正确性和完整性。要求各部门按照澄政发〔2015〕28号文件印发的《江阴市政府各部门行政权力事项清单》，及时做好系统中行政权力静态信息的调整工作。二是检查行政权力动态运行的规范性和数量。要求部门自建系统与我市行权网及时对接，做到行政权力的运行在行权网上及时反映。三是检查电子监察反馈的异常信息，注意回复的及时性。中心还对重点单位进行走访，督促自建系统对接工作，提高网上运行率。

三、推进电子政务建设工作

今年上半年，我们在信息化建设方面打造了新的亮点，主要是实施了办事大厅智能导引系统建设。为了进一步提升办事大厅的行政服务质量，让前来办事的人民群众满意而来，满意而归。今年以来，中心依托电子政务平台，开发了智能导引系统，并研究建立服务跟踪追溯办法，对每一个不满意的办件都能追溯到源头，分析原因，改进服务，将业务管理从原来的“粗放式”向“精细化”发展。建立追溯制度的基础是记录关键结点信息。智能导引系统以挂号为切入点，让申请人办理前先到咨询台挂号，中心就可以实时掌握每一位申请人来中心情况，然后再跟踪窗口的收件、审核、发证等环节。截止5月底，中心在建设项目行政审批大厅开始试运行，共计挂号986件，其中收件479件，咨询268件，退件21件。咨询件和退件是引起申请人不满意的主要源头。下一步，中心将抓住2个重要结点，一个是“入口”，主要针对咨询件和退件，完善回访制度，回访窗口的一次性告知情况，将回访的结果与中心的考核挂钩；另一个是“出口”，检查办件是否在承诺时间内办结。

四、优化提升镇村两级便民服务功能。

积极承接市级下放权限，全市首个农村产权交易市场进驻徐霞客镇便民服务中心；市出入境管理分中心设立三个镇（街）分理点，分别进驻临港、周庄和徐霞客镇（街）中心，全市居民15分钟车程内即可就近申办出国（境）证件。大力协调服务项目进驻，年内天力燃气将进驻云亭、新城东和周庄3个镇（街）中心。推进村级便民服务大厅建设，长泾镇河塘社区和徐霞客镇璜塘村便民服务中心相继建成投入运行。继续开展镇（街）中心创新工作评比活动，年初申报计划，年末交流评比，评比结果纳入年终精神文明考核。加强行权网办件信息录入情况督查，每季度通报督查情况，发现问题及时督促相关镇（街）中心进行整改。加大群众满意度调查力度，市中心每工作日、镇（街）中心每一至两周进行电话和短信回访，对评价一般和不满意的办件进行跟踪问责。及时更新网上信息，截至5月底，发布镇（街）中心工作信息17篇。组织市中心各窗口和镇（街）中心负责人赴浙江大学参加干部能力提升研修班培训，进一步更新理念、开阔眼界。

下半年工作打算：
一、推进行政审批制度改革工作

一是推进企业投资建设项目并联审批。按照省政府文件要求，结合江阴实际，建立企业投资建设项目并联审批专窗。

二是实施企业注册登记“三证合一”一窗式办理。

三是按照新公布的行政权力事项，对进驻窗口的行政许可和服务事项进行梳理和调整。
四是完成审批事项编码和落实行政审批事项业务编码,完成权力库调整工作。
五是完成行政许可事项的服务指南编制工作（主要针对进驻综合窗口的事项和现场办理点事项）

二、推进“三集中三到位”工作

按照拟定项目进驻方案，进一步与部门做好沟通协调争取尽早进驻到位。一是完成综合窗口建设，二是完成现场服务点建设。
三、推进电子政务和网上办事

一是全面推行网上预审，二是推进服务大厅智能化建设，三是完善投资项目审批网上动态管理系统建设。
四、推进行政权力网上公开透明运行

加强业务培训，举办全市行权系统业务操作技能竞赛，努力提高网上操作技能水平。
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