关于印发《江阴市排污总量指标管理
办法（试行）》的通知
各镇人民政府，各街道办事处，高新区管委会，临港经济开发区管委会，市各委办局，市各直属单位：

现将《江阴市排污总量指标管理办法（试行）》印发给你们，请认真贯彻执行。
无锡市江阴生态环境局
2023年3月15日
（此件公开发布）

江阴市排污总量指标管理办法（试行）
为进一步加强排污总量指标管理，更好支持我市产业提升和优质重大项目落地建设，实现社会经济发展和生态环境保护协同共进，根据《中华人民共和国环境保护法》《排污许可管理条例》等法律法规，制定我市排污总量指标管理办法。

一、指标种类

本办法适用的主要水污染物排放总量指标为化学需氧量、氨氮、总氮、总磷等四项，主要大气污染物排放总量指标为二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、挥发性有机物等四项，重金属污染物排放总量指标管理按照国家、省、市相关要求执行。

二、指标产生

来源于以下四种情形的减排量，可由储备库收储。
（一）政府规划实施生态环境基础设施建设和减排、扩容，工业污染深度治理、城镇污水治理、再生水循环利用、规模畜禽养殖粪污治理及资源化利用、农村生活污水治理、含VOCs产品源头替代、工业VOCs治理、工业NOx深度治理、能源清洁化替代、规模化水产养殖污染治理、“绿岛”、“生态岛”、“生态安全缓冲区”等减排工程形成的污染物减排量（包括政府资金用于支持排污单位实施工程减排的情况）。

（二）污染物排放标准、排放总量控制要求调整的，排污单位在新的标准、要求正式实施前开展减排工程，形成的污染物减排量。

（三）企业关闭或落后过剩产能淘汰，形成的污染物减排量。

（四）排污单位在达标排放基础上，投资（不涉及政府资金）实施污染治理、技术改造升级等形成的污染物减排量。

三、指标入库

总量储备库分为市储备库和园区储备库，由市环委办（生态办）和限值限量园区管理机构实施分级管理。市环委办（生态办）负责指标入库申报、出库使用、监督管理工作。限值限量园区管理机构负责园区内指标出库使用和监督检查的工作。

市环委办（生态办）根据市委、市政府高质量发展的总体要求，逐年下达总量统筹收储任务，每年第四季度组织各镇（街、园区）上报下一年度排污总量指标使用和储备计划。各镇（街、园区）总量指标入库时，80%由市级统筹管理使用（其中60%由江阴市级统筹，20%由无锡市级统筹），其余20%由各镇（街、园区）使用。限值限量园区入库总量由园区使用。

各镇（街、园区）要认真开展总量减排入库工作，确保完成下达的总量收储任务。

四、指标使用

（一）基本原则。总量使用遵循区域减量替代和差别化减量替代比率原则。市级统筹的排污总量指标，原则上重点用于支持市级以上重大产业项目建设。一般建设项目新增排污总量指标，应在项目所在镇（街、园区）使用的总量指标内实施减量替代。限值限量园区库储备的指标，主要用于本园区项目建设。

（二）区域减量替代。战略性新兴产业、市级以上重大产业项目及市认可的“专精特新”项目由项目所在镇（街、园区）提交市级统筹指标使用申请，一般建设项目提交减量替代方案，报市环委会批准后，由生态环境局指导相关镇（街、园区）做好总量指标替代工作。区域减量替代依据“先本区域（项目所在地储备总量指标纳入市级统筹部分）后跨区域”、“跨区域统筹部分不得超过申请总量的30%”的原则执行。对于无锡市级以上重大项目，积极争取使用无锡市级、省级储备库指标。

跨区域范围实施减量替代的，总量指标统筹价格为化学需氧量10万元/吨，氨氮、总氮20万元/吨，总磷100万元/吨；二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、挥发性有机物10万元/吨。

上年度环境质量未达考核目标或未完成约束性总量减排任务、未完成总量收储任务的镇（街、园区），本年度原则上不可使用跨区域指标。对未完成约束性减排、总量收储任务的镇（街、园区），参照跨地区指标交易3倍价格落实核算补偿，补偿款奖励给超额完成约束性减排和总量收储任务的镇（街、园区）。

（三）减量替代比率。战略性新兴产业新建、扩建项目新增重点水污染物排放总量，按照不低于该项目新增废水污染物年排放总量的1.1倍实施减量替代。非战略性新兴产业建设项目新增重点水污染物排放，按照不低于该项目新增年排放总量的1.2倍实施减量替代。印染行业提升整治项目，按照不低于该项目重点水污染物年排放总量的2倍实施减量替代。
建设项目新增主要大气污染物二氧化硫、氮氧化物、颗粒物、挥发性有机物排放，分别按照不低于该项目新增年排放总量的1.1倍、1.2倍、1.1倍、2倍实施减量替代。

城镇生活污水处理厂、垃圾处理场、危险废物及医疗废物处置厂等基础设施类建设项目按照相关排放标准执行，可豁免新增排污总量指标替代。

涉及跨来源类别使用指标的，由市环委办（生态办）组织严格论证，报无锡市生态环境局审核同意后实施，结果同步报省生态环境厅备案。

（四）资金结转。总量指标跨区域范围减量替代、约束性减排和总量收储指标区域补偿流转资金结转均通过市财政办理，每年年底统一结算。

（五）指标使用时限。可用于减量替代的污染物排放总量指标原则来源于本五年规划期内储备的总量指标，跨规划期使用的，须征得上级部门同意。

（六）其他保障机制。

在使用排污总量指标储备库的同时，鼓励企业通过市场化手段，依托省排污权交易平台购买排污总量指标。

省、无锡重大产业项目和总投资金额10亿元（含）以上的市重大产业项目排污总量指标可来源于拟关停的企业，并由地方政府承诺，在项目投产前关闭排污总量指标的来源企业。

五、监督管理

（一）每年一季度江阴生态环境局确认上一年度各镇（街、园区）环境质量考核、约束性总量减排任务及总量指标储备任务完成等情况。

（二）各镇（街、园区）每季度将本区域当年完成的减排项目及减排量经自查后报至江阴生态环境局，江阴生态环境局组织相关部门按生态环境部《主要污染物总量减排核算技术指南（2022年修订）》及相关规定进行核查核算，上报上级审核通过后确认入库。
（三）规范开展排污单位污染物排放总量核查，对依法应当申领排污许可证而未申领，或应当填报排污登记表而未填报的；存在旁路直排偷排，擅自停运治理设施的；超标、超总量排放以及监测数据、运行管理台账造假等违法行为的，不予认可减排量，并依法实施处罚。

本办法自发布之日起施行，《江阴市建设项目重点污染物排放总量指标减量替代管理暂行办法》（澄政办发〔2018〕78号）同时废止。
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